

Searsia (Searsie)

čeleď: Anacardiaceae

Roste v Africe, Asii a 2 druhy na Sicílii. Jedná se o opadavé nebo stálezelené dřeviny. Povrch může být trnitý. Listy jsou střídavé, lichozpeřené nebo 3četné, vlastní lístky bývají vstřícné, přisedlé nebo řapíčkaté. Květenství tvoří úžlabní nebo vrcholová lata či hrozen, vlastní květy jsou (4 -) 5 (i 6)tičetné, drobné, stopkaté až prakticky přisedlé, kalich je zelený až červený, koruna žlutozelená, bělavá nebo červená a korunní lístky bývají 2x tak dlouhé jako kalich. Plodem je bleděhnědá až červená kulovitá nebo vejčitá peckovice obsahující vejčitá nebo ledvinitá zploštělá semena. Rod byl oddělen od druhu *Rhus* (Škumpa).

Searsia acocksii

oblasti: J Afrika

Roste v jižní Africe v podobě dřevité popínavé rostliny. Kmínky jsou hladké. Větve mají krátké zpětně zahnuté trny, borka je hladká a odlupuje se. Listy jsou 3četné, dlouhé 4 - 12cm, vlastní lístky jsou tmavězelené, vejčité až eliptické, špičaté, centrální má délku 1 - 7cm, šířku 0,5 - 3,5cm, postranní jsou menší, báze zúžená, centrální žilka je na spodní straně vystouplá a řapíky jsou dlouhé do 4,5cm. Květenství je bohaté, vrcholové nebo v paždí listů. Plody jsou kulovité, lesklé, tmavěčervené, dlouhé 7mm a široké 6mm.

Searsia albida

oblasti: Makaronésie

Roste na Kanárských a Kapverdských ostrovech.

Searsia albomarginata

Searsia burchellii

Searsia ciliata

Searsia crenata

oblasti: KwaZulu-Natal, Východní Kapsko, Západní Kapsko

Roste v JAR v podobě hustého stálezeleného dvoudomého keře nebo stromu. Dorůstá výšky 0,5 - 4 (i 5)m. Větve jsou v mládí šedé, načervenalé a ochlupené. Listy jsou střídavé, 3četné, vlastní lístky jsou přisedlé, mírně kožovité, obkopynaté, tmavězelené až šedozelené, podvinuté, v horní 1/3 vroubkované, zakulacené až uťaté, centrální má délku 1 - 2,5cm, šířku 0,5 - 1,5cm, ostatní jsou dlouhé 0,5 - 1,7cm, široké 0,4 - 1,1cm, spodní strana světlejší, centrální žilka hnědočervená, báze klínovitá, řapíky jsou žlábkovité a dlouhé (1 -) 2,5 (i 6)mm. Květenstvím je terminální lata délky 4cm, vlastní květy jsou drobné, jednopohlavné, (4 -) 5 (i 6)tičetné, bílé až béžové a korunní lístky

podlouhlé. Plodem je eliptická tmavěmodrá peckovice se slabou dužinou délky 4,1 - 5,2mm a šířky 3,7 - 4,6mm.

Vyhovují mu křoviny, pobřeží a okraje dun.

Searsia dregeana

oblasti: Free State, Kapsko, Lesotho

Roste v JAR a Lesothu v podobě bohatě větveného keře. Dorůstá výšky 0,6 - 2m. Větve jsou šedé a holé. Listy jsou 3četné, řapíkaté, vlastní lístky čárkovité, mohou být zahnuté, špičaté až hrotité, vypouklé, kožovité, tuhé, centrální lístek má délku (1,9 -) 3,9 (i 6,6)cm, šířku (1 -) 2 (i 3)mm, postranní lístky jsou dlouhé (1,5 -) 2,9 (i 4,9)cm a široké (1 -) 1,5 (i 2)mm. Květenství je úžlabní i terminální, latnaté, chudší, dlouhé 3,5cm, vlastní květy jsou převislé, drobné, jednopohlavné, bělavé a 5tičetné. Plodem je eliptická až kulovitá lesklá nažloutlá až světlehnědá peckovice průměru do 6mm.

Vyhovují mu kamenité a skalnaté svahy.

Searsia erosa

oblasti: Free State, Lesotho, Východní Kapsko

Roste v JAR a Lesothu v podobě bohatě větveného stálezeleného 1/2kulatého keře. Dorůstá výšky do 3m. Větve jsou v mládí hnědočervené a později šedé. Listy jsou střídavé, 3četné, řapíkaté, vlastní lístky úzce kopinaté až čárkovité, nápadně zubaté, špičaté, dlouhé 6 - 12cm, široké 2 - 9mm, postranní lístky jsou menší a zahnuté. Květenství je vrcholové i úžlabní, latnaté, max. délky listů, vlastní květy jsou drobné, jednopohlavné, nazelenalé, 5tičetné, kališní cípy vejčité, dlouhé 0,5mm a korunní lístky jsou dlouhé 1mm. Plodem je nažloutlá kulovitá peckovice průměru 4mm.

Vyhovují ji kamenité a skalnaté kopce.

Searsia flexicaulis

Searsia glauca

oblasti: Východní Kapsko, Západní Kapsko

Roste v JAR v podobě hustého stálezeleného dvoudomého keře (i stromu). Dorůstá výšky 0,5 - 4m a šířky do 5m. Větve jsou v mládí hranaté, pryskyřičně ojíňené. Listy jsou střídavé, 3četné, vlastní lístky přisedlé, tuhé, kožovité, obvejčité až obsrdčité, zelené, šedě ojíňené, v mládí mírně lepivé, zpravidla mírně zvlněné, uťaté až vykrojené, prostřední dlouhý 0,8 - 3,4cm, široký 0,4 - 1,6cm, postranní jsou dlouhé 0,6 - 2,3cm, široké 0,3 - 1,4cm, na bázi klínovité, řapíky dlouhé 1 - 2cm a z horní straně mělce žlábkovité. Květenství je husté, latovité, terminální nebo úžlabní, dlouhé do 5cm, vlastní květy jsou drobné, jednopohlavné, 5tičetné, bílé, nazelenalé anebo nažloutlé. Plodem je zploštělá eliptická leskle červenohnědá peckovice délky 4,1 - 6,3mm a šířky 3,3 - 4,3mm.

Vyhovují mu křovinaté duny a svahy na mořském pobřeží nebo okraje vodních toků.

Searsia glutinosa

oblasti: Eritrea, Etiopie, Jemen, Saudská Arábie, Súdán

Roste v Etiopii, Eritreji, Súdánu, Saudské Arábii a Jemenu v podobě rozkladitého keře nebo stromu. Dorůstá výšky 1 - 10m při průměru kmene 25cm. Větve mohou být v mládí lesklé, občas krátce ochlupené. Listy jsou střídavé, 3četné, vlastní lístky podlouhlé až kopinaté, špičaté nebo tupé, s několika zuby, dlouhé 8 - 23cm, široké 2,8 - 7cm, na bázi klínovité a řapík má délku 3,5 - 6,5cm. Květenství je latovité, úžlabní, vlastní květy mají stopky max. délky jako květy, kališní cípy jsou vejčité, korunní cípy kulaté až eliptické, cca 2x delší kalich, nahnědlé anebo nazelenalé. Plodem je kulovitá peckovice průměru 5mm.

Vyhovují mu stálezelené křoviny.

Searsia lancea

oblasti: Botswana, Jihoafrická Republika (JAR), Namibie, Zambie, Zimbabwe

Roste v JAR, Namibii, Botswaně, Zimbabwe a Zambii v podobě stálezeleného nižšího dvoudomého stromu. Dorůstá výšky do 8m. Slabší větve jsou převislé a hnědočervené, později tmavěhnědé. Listy jsou střídavé, 3četné, vlastní lístky jsou kopinaté, kožovité, tmavě sivozelené, u vrcholu drobně pilovité, špičaté, prostřední má délku 2,5 - 12cm, šířku 0,5 - 1,2cm, postranní jsou mírně menší, báze klínovitá a spodní strana žlutozelená a řapík je mělce žlábkovitý a má délku 3 - 4cm. Květenstvím je terminální lata délky do 9cm, vlastní květy jsou drobné, jednopohlavné, 5tičetné a bledě žlutozelené. Plodem je prakticky kulovitá, asymetrická lesklá peckovice průměru 4 - 5mm v barvě žluté až hnědé a mohou být mírně lepivé.

Vyhovují mu křoviny a řídké lesy podél vysychavých vodních toků.

Searsia leptodictya

oblasti: Afrika

Roste v podobě stálezeleného stromu. Dorůstá výšky do 5m a podobně do šířky s kulovitou korunou. Kvete drobnými bílými květy v latě, Plodem je bobule.

Searsia lucida

oblasti: Lesotho, Mosambik, Namibie, Svazijsko

Roste v Lesothu, Mosambiku, Namibii a Svazijsku v podobě stálezeleného hustě větveného keře nebo stromu. Dorůstá výšky 2 - 3 (i 5)m a šířky 4m. Borka je drsná, šedá až hnědá. Listy jsou střídavé, 3četné, vlastní lístky jsou obvejčité až obkopinaté, kožovité, tmavě sivozelené, lesklé, zašpičatělé, řapíkaté, střední dlouhý 1,5 - 7cm, široký 0,5 - 2,5cm a postranní jsou menší. Květenstvím je koncová nebo postranní lata stejné délky jako listy, vlastní květy mohou být jednopohlavné nebo oboupohlavné, stopky dlouhé 1 - 2mm, kališní lístky vejčité, zpravidla ochlupené, dlouhé 0,5mm, korunní lístky podlouhlé, nažloutlé a dlouhé 1,2 - 1,5mm. Plodem je zploštělá kulovitá lesklá hnědá peckovice průměru 3 - 5mm.

Searsia marlothii

oblasti: J Afrika

Roste v jižní Africe v podobě stálezeleného keře nebo stromu. Dorůstá výšky do 3m. Borka je šedá až hnědá. Větve jsou hladké, bělavé a občas trnité. Listy jsou 3četné, vlastní lístky jsou eliptické až obvejčité, modrozelené až sivozelené, oboustranně řídce ochlupené, zakulacené, mohou být mírně zvlněné, středový je dlouhý 2 - 6cm, široký 0,5 - 2,5cm, postranní jsou menší, přisedlé a řapíky jsou dlouhé 1 - 2cm. Květenství je úžlabní, dlouhé do 12cm, vlastní květy jsou drobné a nažloutlé. Plody jsou zploštělé, béžové až žlutohnědé a velikosti 6mm.

Searsia mysorensis

oblasti: Indie

Roste v Indii.

Searsia natalensis

Searsia paniculata

oblasti: Bhútán, Čína, Indie, Myanmar (Barma)

Roste v Bhútánu, Číně, Indii a Myanmaru.

Searsia parviflora

oblasti: Indie, Nepál

Roste v Indii a Nepálu.

Searsia pendulina

oblasti: Severní Kapsko

Roste v JAR. v podobě stromu Dorůstá výšky 6 - 8 (i 10)m a šířky 5m. Květenstvím je lata.

Searsia pentaphylla

oblasti: Afrika, Sicílie

Roste v severní Africe a Sicílii v podobě trnitého stromu. Dorůstá výšky do 7m. Větve jsou šedé a zpravidla holé. Listy jsou dlanitě 3 - 5tičetné, vlastní lístky jsou obkopinaté až ob3úhlé, mohou být mělce laločnaté, zpravidla na vrcholu 3zubé, dlouhé do 2cm a řapíky jsou v horní části křídlaté. Květenství je úžlabní, štíhlé, prakticky hroznovité, kratší listů, kališní lístky jsou vejčité, korunní lístky jsou světležluté a vejčité. Plody jsou červené a mají 3 výstupky na vrcholu.

Searsia populifolia

Searsia problematodes

Searsia pyroides

oblasti: Botswana, Jihoafrická Republika (JAR), Namibie, Tanzánie, Zimbabwe

Roste v JAR, Botswaně, Namibii, Tanzánii a Zimbabwe v podobě opadavého keře až stromu. Dorůstá výšky 1 - 6m. Borka je hladká, šedá. Větve jsou v mládí mírně převislé. Listy jsou 3četné, tmavězelené, lesklé, občas mají dřevité trny, vlastní lístky jsou eliptické až obvejčité, sivozelené, ochlupené, střední má délku 0,6 - 8,5cm, šířku 0,5 - 2,9cm, postranní jsou mírně menší, spodní strana je světlejší, báze zúžená, centrální žilka oboustranně vyniklá, jsou přisedlé, ale řapíky jsou dlouhé až 5cm. Kvete drobnými nazelenalými převislými květy v úžlabních nebo vrcholových latedech. Plodem je žlutá až červená kulovitá lesklá peckovice průměru 3 - 4 (i 5)mm. Existují vnitrodruhové taxony:

- var. *dinteri*/*Rhus dinteri* - Namibie; lístky na vrcholu zakulacené, ale s hrotem
- var. *gracilis* - keř nebo strom, zpravidla rozkladitý; listy hustější, tmavší, lístky oboustranně hedvábité
- var. *integrifolia*/*Rhus fraseri*/*Rhus intermedia*/*Rhus microcarpa* - větve protáhlé; listy husté, dlouhé 1,6 - 12,5cm, široké 0,7 - 4,8cm, lístky na spodní straně s hustě ochlupenou žilnatinou; plody menší

Vyhovují ji skalnaté svahy.

Searsia quartiniana

Searsia tenuinervis

Searsia thyrsoflora

oblasti: Sokotra

Patří mezi endemity Sokotry. Roste v podobě keře až stromu. Dorůstá výšky do 4m. Listy jsou střídavé, 3četné, řapíkaté, vlastní lístky jsou obkopynaté, tupé a dlouhé 3 - 5cm. Květenstvím je bohatá koncová lata delší listů, vlastní květy jsou drobné, oboupohlavné a 5tičetné. Plodem je načervenalá peckovice.

Roste na mělké vápenité půdě v oblasti s bohatými mlhami.

Searsia tomentosa

oblasti: KwaZulu-Natal, Lesotho, Limpopo, Mpumalanga, Východní Kapsko, Západní Kapsko, Zimbabwe

Roste v JAR, Lesothu a Zimbabwe v podobě stálezeleného dvoudomého keře nebo stromu. Dorůstá výšky 0,5 - 6m. Větve mohou být v mládí mírně hranaté a plstnaté. Listy jsou střídavé, střídavé, 3četné, kožovité, vlastní lístky jsou řapíčkaté, kopinaté až obkopinaté, šedozelené až zelené, lesklé, zprvu přitiskle ochlupené, podvinuté, zpravidla zubaté, špičaté nebo hrotité, dlouhé (2,5 -) 5 - 8,5cm, široké (0,5 -) 2 - 3,8cm, báze klínovitá, spodní strana plstnatá a řapíky jsou mělce žlábkovité, plstnaté a dlouhé 1,5 - 4cm. Květenství je terminální, husté, latovité, delší listů, vlastní květy jsou drobné, jednopohlavné, 5tičetné a nažloutlé. Plodem je zploštělá kulovitá zpravidla asymetrická plstnatá peckovice délky 5 - 6mm a šířky 3 - 4mm.

Vyhovují jí křoviny a kamenité svahy.

Searsia tripartita

oblasti: Alžírsko, Egypt, Izrael, Jordánsko, Libye, Makaronésie, Mali, Maroko, Mauretánie, Nigérie, Palestina, Saudská Arábie, Sicílie, Súdán, Sýrie, Tunisko, Západní Sahara

Roste v Africe od Kanárských ostrovů po Saudskou Arábii, Izrael a Sýrii a na sever nejdále na Sicílii v podobě ostnitého keře nebo stromu. Dorůstá výšky do 5m. Borka je v mládí hnědá, později tmavěšedá. Listy jsou řapíkaté, 3četné, vlastní lístky obvejčité se 2 - 3mi páry zubů. Kveté drobnými žlutozelenými oboupohlavnými 5tičetným květy v latě. Plodem je holá červená peckovice.

Vyhovují jí skalnatá místa.

Searsia undulata

Searsia volkii

Další informace:

<https://botany.cz/cs/searsia-lancea/>

<https://www.rostliny.net/>